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                              Карагозуева Г.Ж.
КИРИШҮҮ
Диссертациянын темасынын актуалдуулугу. Заманбап коомдун тынымсыз жаңылануусунун шартында түп тамырынан бери өзгөрүүлөр болду: адамдын тарыхый жана коомдук аң-сезими активдешти, башкалары жаштардын улуттук, баалуулук жана адеп-ахлактык багыттары болуп калды. Азыркы жаштар руханий баалуулуктарды жарым-жартылай унута башташты. Ушуга байланыштуу окуучу жаштардын дене бой, психикалык жана адеп-ахлактык ден соолугуна көмөк көрсөтүүчү таасир этүүнүн натыйжалуу каражаттарын, формаларын жана методдорун издөө, ошондой эле дене тарбия билим берүү системасын жаңылоо жөнүндө маселе келип чыгат. Билим берүүнү, анын ичинде дене тарбияны гумандаштыруу инсандын руханий жана дене кыймыл жактан өркүндөтүлүшүнүн тарбиялык проблемаларын чечүүнү, ага болгон муктаждыкты калыптандырууну болжолдойт.

Адамдын инсандык бүтүндүгү баарынан мурда организмдин психикалык жана физикалык күчтөрүнүн өз ара байланышы жана өз ара аракеттенүүсү аркылуу көрүнөт. Дененин күчтөрүнүн ар тараптуу мамилелери ден-соолуктун резервдерин жогорулатат, иштин ар кандай чөйрөлөрүндө чыгармачыл ой жүгүртүүгө шарт түзөт. Окуучулар менен иштөөдө натыйжалуу каражаттарды, методдорду жана педагогикалык ыкмаларды: адеп-ахлактык, эстетикалык, эмгектик, дене-бой, экологиялык, укуктук жана тарбиянын башка формаларын чыгармачылык менен пайдалануу проблемасы өзгөчө мааниге ээ болууда. Бир катар эмгектерде [151,176 ж.б.] тарбия каражаттары деп иш-аракеттердин түрлөрү түшүнүлөт: таанып билүү, эмгек, оюн, спорт, баарлашуу ж. б., алар тиешелүү педагогикалык шарттарда таасир этиши мүмкүн.

[8, 10, 19, 94, 150, 161 ж.б.] эмгектерде көрсөтүлгөндөй Кыргыз элдик каада-салттарына жана үрп-адаттарына таянуу, республиканы өнүктүрүүнүн азыркы этабында маанилүү саясий, экономикалык жана идеологиялык мааниге ээ болууда, анткени элдик тажрыйба адамзат маданиятынын мыктыларын тандап алган, сактап келген жана аларды муундан муунга өткөрүп берген: үй-бүлөдө, коомдо тарбиялоонун каражаттары, формалары жана методдору азыркы учурда да натыйжалуу болуп саналат. Кыргыз элдик дене тарбия педагогикасы жана анын адамды тарбиялоого тийгизген таасири бир катар эмгектерде изилденген [2, 3, 5, 6, 7, 9, 10, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 21, 22, 23, 29, 36, 73, 84, 85, 101, 123, 125, 148, 194 жана башкалар].

Тарбия проблемаларын талдоо жана жалпылоо дене тарбия педагогунун мектеп окуучулары менен тарбия иштерине даярдыгынын педагогикалык шарттарын дене тарбия боюнча атайын окуу жайларында кыргыз элдик дене тарбия педагогикасын колдонууну карап чыгуу зарылдыгын аныктады.
Азыркы учурда жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары менен тарбиялык иштерди жүргүзүүгө жөндөмдүү дене тарбия мугалимине коомдун өсүп жаткан талаптары менен анын тандап алган ишинде анын кесиптик даярдыгынын жетишсиз деңгээлинин ортосундагы карама-каршылыктар жоюлбай жатканы анык:

- тийиштүү иш тажрыйбасынын жетишсиздигинен улам азыркы шарттарда аларды ишке ашыруунун жолдору жана формалары менен карама-каршы келген тарбия иштерин уюштуруудагы жөндөмдөрдүн жана көндүмдөрдүн маанилүүлүгүн жетиштүү түшүнө элек;
- көп түрдүү каражаттарды практикалык пайдалануу зарылдыгы келип чыгат, алардын ичинен кыргыз элдик педагогикасы окуучулар менен тарбиялык иште, бул өз кезегинде дене тарбия окуу жайынын шартында билим берүү жана тарбиялоо процессин уюштуруунун тиешелүү педагогикалык шарттарынын жетишсиз иштелип чыккандыгын аныктайт.

Бул карама-каршылыктар биз тандаган изилдөө темасынын актуалдуулугун аныктайт:"Дене тарбиянын элдик педагогиканын негизинде окуучуларда адеп-ахлактык мамилелерди калыптандырууга дене тарбия педагогун даярдоо".

Диссертациянын темасынын негизги илимий программалар (долбоорлор) же негизги изилдөө көйгөйлөрү менен байланышы.

Изилдөө Б.Т.Турусбеков атындагы Кыргыз мамлекеттик дене тарбия жана спорт академиясынын "Жалпы билим берүүчү мектептер үчүн адистерди даярдоону өркүндөтүү" проблемасы боюнча илимий - изилдөө иштеринин келечектүү планына ылайык жүргүзүлдү.

Изилдөөнүн максаты – Кыргыз элдик педагогикасынын негизинде ар башка жыныстагы окуучулардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча тарбиялык ишке келечектеги дене тарбия педагогун даярдоонун эксперименттик негиздемеси.

Изилдөөнүн максаттары:

1.
Дене тарбия педагогунун мектеп окуучулары менен тарбиялык ишке даярдыгын калыптандыруу маселелерин Кыргыз элдик педагогикасынын салттарында негиздөө.

2.
Кыргыз элдик педагогикасынын негизинде жыныстар ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча келечектеги дене тарбия педагогдорун даярдоонун мазмунун иштеп чыгуу.

3.
Кыргыз элдик педагогикасынын негизинде окуучуларда адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча студенттер менен тажрыйба-эксперименталдык иштин натыйжалуулугун аныктоо.

Диссертациялык иштин илимий жаңылыгы:

· Кыргыз элдик дене тарбия педагогикасынын негизинде жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары менен тарбиялык ишке адистештирилген ЖОЖдун шартында келечектеги дене тарбия педагогдорун даярдоонун педагогикалык шарттары аныкталган, теориялык жана эксперименттик жактан негизделген.

"Кыргыз элдик дене тарбия педагогикасынын негизинде окуучулар менен адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча тарбиялык иш" аттуу атайын курсу сунушталган.

Изилдөөнүн практикалык мааниси
1.
Жалпы билим берүүчү мектептердеги тандалган педагогикалык ишмердүүлүктө дене тарбиянын келечектеги мугалимдерин тарбиялык ишке даярдоонун натыйжалуулугун жогорулатуучу педагогикалык шарттар:

а) Кыргыз элдик дене тарбиянын педагогикасынын салттарынын негизинде ЖОЖдун окутуучуларынын билим берүү жана тарбиялоо ишинин мазмуну жана формалары;

б) Кыргыз элдик педагогикасынын салттарын билим берүү-тарбиялоо процессинде ЖОЖдун профессордук-педагогикалык жамаатынын колдонуу мүмкүнчүлүгү;

2.
"Кыргыз элдик педагогикасынын салттарында адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча окуучулар менен тарбиялык ишин жүргүзүү" аттуу атайын курсу – бул келечектеги педагогдорду жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары менен педагогикалык иште тарбиялык ишке тарбиялоочу иштерге натыйжалуу даярдоого мүмкүндүк берди.
Изилдөөнүн методдору жана изилдөөнүн натыйжаларын апробациялоо.  

Кыргыз мамлекеттик дене тарбия жана спорт академиясынын дене тарбия теориясы, педагогика жана психология кафедрасынын отурумдарында эксперименттик иш процессинде жүзөөгө ашырылган.  Изилдөөнүн жыйынтыктары Кыргыз мамлекеттик дене тарбия жана спорт академиясынын (2011-2019 ж.ж.) илимий - практикалык конференцияларында баяндалган. Изилдөөнүн материалдары Ош мамлекеттик университетинин, Кыргыз-Өзбек университетинин, Ош гуманитардык - педагогикалык институтунун, Жалал-Абад Мамлекеттик университетинин, Баткен Мамлекеттик университетинин Дене тарбия бөлүмдөрүндө колдонулат.
Диссертанттын жеке салымы болуп төмөнкүлөр саналат:

- дене тарбия жана спорт ЖОЖунун бүтүрүүчүсүнүн жалпы билим берүүчү мектептин окуучулары менен тарбиялык ишке даярдыгын аныктоо;

- жаштар менен кыздардын ортосунда адеп-ахлактык мамилелерди түзүү;

- окуучу жаштарды адеп - ахлактык жана дене тарбияда кыргыз элдик педагогикасынын салтынын натыйжалуулугун аныктоо;

- өздүк иш жүзүндөгү материалды алуунун жана аны иштетүүнүн ишенимдүү жана валиддик методдорун табуу жана пайдалануу;

- дене тарбиянын кыргыз элдик педагогикасынын салттарында окуучулар менен тарбиялык ишке болочок дене тарбия мугалимдерин даярдоонун мазмунун иштеп чыгуу;

- дене тарбиянын кыргыз элдик педагогикасынын салттарын пайдалануунун натыйжалуулугун аныктоо;

- илимий-методикалык сунуштарды иштеп чыгуу жана аларды жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары менен тарбиялоо процессине киргизүү;
- бир катар басылмаларды Кыргыз Республикасынын Жогорку аттестациялык комиссиясы тарабынан сунушталган республикалык жана эл аралык басылмаларда жарыялоо.
Диссертациянын жыйынтыктарынын басылмаларда чагылдырылышынын толуктугу

Диссертациялык иштин негизги мазмуну Кыргыз Республикасынын Жогорку аттестациялык комиссиясы тарабынан сунушталган басылмаларда 16 илимий макала түрүндө жарыяланган. Алардын баары диссертациянын мазмунуна толук ылайык келет жана кандидаттык диссертацияларга коюлган талаптарга жооп берет.

Диссертациянын структурасы жана көлөмү. 
Диссертациялык иш кириш сөздөн, үч бөлүмдөн, тыянактардан, практикалык сунуштардан, колдонулган адабияттардын тизмеси 209 булактан турат, анын ичинде 8и чет тилинде. Ошондой эле 34-таблица, 2-сүрөт жана 1-схема менен сүрөттөлгөн. Диссертациянын көлөмү компьютердик тексттин 188 барагынан турат.

ДИССЕРТАЦИЯНЫН НЕГИЗГИ МАЗМУНУ

"Кыргыз элдик педагогикасынын салттарында мектеп окуучулары менен тарбия иштерине дене тарбия педагогунун даярдыгын калыптандыруу маселелери" деген биринчи главада адистин инсандыгын даярдоо жана калыптандыруу көйгөйлөрү, анын келечектеги ишинин өзгөчөлүгү, окуу жайдын окуу - тарбия процессине, ошондой эле анын натыйжаларына коюлуучу талаптар каралат.

Педагогдун кесиптик-педагогикалык даярдыгында теория менен практиканын ортосундагы ажырым сакталып турат. Башталгыч мугалимдер көп учурда конкреттүү педагогикалык кырдаалдар тилине билим берүүнүн жалпы максаттарын которууда жана жаңы педагогикалык технологияларды иштеп чыгууда кыйынчылыктарга туш болууда.

ЖОЖдо кесиптик-педагогикалык билим берүүнүн максаты катары" даярдык " түшүнүгүн карап чыгып, бул окуучулар менен билим берүү ишине келечектеги мугалимдердин кесиптик-педагогикалык даярдыгына байланыштуу изилденген жана ар кандай талданат.

Психологиялык мамиленин алкагында даярдык субъекттин бардык байланыштарын жана мамилелерин камтыган, анын конкреттүү ишинин ички шарты болгон жеке мамлекет катары орнотууга байланыштуу.

Дене тарбия мугалими келечектеги кесиптик билим берүү кесиптик – педагогикалык мамилелердин коомдук маанилүү системасын түзүү башкаруу катары каралат, баалуулуктар багытталган жана келечектеги мугалимдин ишинин максаттарына ылайыкташуу. Кесиптик тарбиянын критерийлерин белгилөө маселеси келип чыгат. Жалпысынан, кесиптик даярдык өз ара байланышкан структуралык компоненттердин татаал синтези катары каралат.

Психолого-педагогикалык изилдөөлөрдүн натыйжалары ар башка жыныстагы окуучулардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү боюнча билим берүү ишине ЖОЖдун бүтүрүүчүсүнүн даярдык маселеси атайын теориялык изилдөөнүн предмети боло электигине ынандырат.

Ушуга байланыштуу, дене тарбиянын болочок педагогдорунун алдыдагы иш-аракеттерге даярдыгынын деңгээлин аныктоого мүмкүндүк берген өспүрүмдөр менен кыздардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандырууга даярдыгынын түзүмүн иштеп чыгуу зарылдыгы келип чыгат.

Кесиптик-педагогикалык иш-аракет инсандын адеп-ахлактык сапаттарына негизделет, ал даярдыктын курамдык бөлүгү катары окуучулардын адеп-ахлактык маданиятын калыптандыруунун куралы болуп саналат. "Адеп-ахлактык маданият" деген түшүнүк адамдын ишинин бардык чөйрөлөрүн, анын натыйжаларын, аларга жетүү жолдорун, ошондой эле адамдардын өз ара аракеттенүү процессиндеги мамилелердин жыйындысын камтыган аныктама деп берилет. Коомдун өнүгүшүнүн азыркы этабында жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди тарбиялоого коюлган талаптардын жана бүтүрүүчүлөрдүн бул талаптарды ишке ашырууга даярдыгынын ортосунда карама-каршылыктар бар. Дене тарбия педагогунан адеп-ахлактын жогорку деңгээлин көрсөтүүнү талап кылынат.

Бул коомдук, психологиялык, методикалык жана педагогикалык аспектилери көз карашы менен, толук жаштар менен кыздардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү үчүн студенттердин даярдыгын аныктай турган көрсөткүчтөрдүн критерийлери каралат. Коомдо объективдүү калыптанган адеп-ахлактык мамилелерди түшүнүү менен, бардык адеп-ахлактык иш-аракеттердин маанисин, анын мазмунун жана мүнөзүн көрсөтүү керек. Адеп-ахлактык мамилелер бирдиктүү, ички уюштурулган ченемдердин жана тыюу салуулардын биргелешкен байланыш катары иш-аракет кылат. Алар коомдук мамилелердин айрым аспектилерин ачып беришет, жекече жыйынтыгы менен азайтылышы керек эмес, бул жеке тандоо болуп саналат. Адеп-ахлактык мамилелер иш жүзүндө туруктуу жүрүм-турум ченемдерин бекемдейт. Жеке адам жүргүзгөн адеп-ахлактык тандоонун конкреттүү кырдаалында алар субъективдүү-объективдүү болушу мүмкүн.
Нравалык мамилелер адеп-ахлактык аң-сезимдин айрым системаларынын таасири астында адеп-ахлактык мааниге ээ болгон адамдардын ортосундагы социалдык мамилелердин жана өз ара көз карандылыктын комплексин чагылдырат. Алардын нормаларга, адаттарга жана башка формаларга системалуу түрдө бекемделиши менен, адеп-ахлактык иш-аракеттерде, жүрүм-турумда, иш-аракеттерде биз адеп-ахлактык жашоо образын алабыз.

Адамдын жашоосунда жыныстык фактор маанилүү звено болуп саналат жана татаал көрүнүш катары көрүнөт, ал онтологиялык, антропологиялык, этикалык адабияттарда кызыгуу менен изилденет. Кыз менен эркек окуучулардын ортосундагы жолдоштук жана достук мамилелерди кароодо коллективдин, социумдун алдында милдет сезимин терең өнүктүрүүгө көңүл бурабыз, окууда, спортто, эмгекте өз ара жардамдашууну калыптандырат. Ал мамилелер өспүрүмдөрдө сезимталдыкты, боорукердикти, сылыктыкты, көңүл бурууну, чоңдорду, жолдошторду угууну, дайыма жүрүм-турумун көзөмөлдөөнү, өзүн-өзү тарбиялоону шарттайт. Инсандын жынысы-бул жеке өнүгүү процессинде калыптанган татаал, көп деңгээлдүү система болуп саналат. Жыныстык айырмачылыктардын даражасы организмдин ар кандай подсистемаларында жана чөйрөлөрүндө ар кандай болот. Жыныстык тарбия берүүнүн милдеттери тиешелүү шарттар, көптөгөн жолдор жана каражаттар болгон учурда чечилет, башкы роль дене тарбиянын педагогунун инсандыгына таандык, анын өзүнүн кадыр-баркы, эрудициясы, өзүнүн камкорчулукка алынган тарбиялануучуларынын жекече өзгөчөлүктөрүн билүүсү шарт.

Жаштардын адеп-ахлактык жана дене тарбиянын кыргыз элдик педагогикасынын каада-салттарынын маселесин кароодо өзгөчө көңүл түздөн-түз кыргыз элдик педагогикасына, анын ичинде улуттук дене тарбияга да бурулду. Кыргыз элдик педагогика - жалпы элдин өсүп келе жаткан муундарды тарбиялоо боюнча тажрыйбасы, алардын педагогикалык көз караштары, турмуш-тиричиликтин, үй-бүлөнүн, уруунун, элдин педагогикасы жөнүндөгү илим. Кыргыз элдик педагогикасы, улуттардын элдик-педагогикалык мурасы жөнүндөгү илим аркылуу кыргыздардын педагогикалык өткөнүн баштапкы чекит катары да, кийин ишке ашырыла турган потенциалдардын кенчи катары да, модификацияланган түрдө балдарды тарбиялоо системасында куралданууга боло турган формалардын булагы катары да изилдөөгө болот. Билим берүү чөйрөсүндө өткөн тажрыйбаны пайдалануу маселеси бүтүндөй тарбиялоо процессин этностун тарыхы, элдин маданияты, анын руханий салттары, тоолуу аймактын социалдык - экономикалык шарттары менен интеграциялоону карайт.
Үрп-адаттар жана каада-салттар ар кандай муундардын адеп-ахлактык-педагогикалык маданиятынын жандуу байланышы болуп, адеп-ахлактык тажрыйбаны сактоонун социалдык механизми жана муундарда аны өндүрүү каражаты катары кызмат кылат.

Кыргыз элдик педагогикасы элдик философияга, элдин дүйнө таанымына, стихиялуу материализмди, ырым-жырымдарды жана бейкалыс пикирлерди өзүнө сиңирип алат. Накыл сөздөр, макал-лакаптар, жомоктор, уламыштар, оюндар жана үрп-адаттар бул байланышты көрсөтөт. Кыргыз элдик педагогикасынын каражаттарынын таасири ымыркайдын бешигинен башталат. Баланын социалдашуу процессинде, улуу муундар кабыл алган нормаларды, мамилелерди өздөштүрүү болгондо, үй-бүлөлүк каада-салттар жана үрп-адаттар баланын жүрүм-турумун жөнгө салуучу болуп саналат. Муну менен катар дене тарбиянын кыргыз элдик педагогикасына жана денени чыңдоого чоң маани берген.

Кыргыздардын оозеки-поэтикалык чыгармачылыгында аскердик оюндар дене-бой жана аскердик-патриоттук тарбия берүүнүн каражаты катары айтылат. Аларга ат чабыш жана жаа атуу кирген. Оюндар аркылуу туруктуулук, жаштардын денесин чыңоо калыптанды. Мисалы, куреш өспүрүмдөрдүн кайраттуулугун, туруктуулугун, чечкиндүүлүгүн өнүктүрүүгө салым кошкон. Кыргыздардын элдик оозеки чыгармачылыктын материалдарында, ырым-жырымдарда, майрамдарда, үрп-адаттарда, оюндарда дене тарбиянын мазмуну, ыкмалары жана формалары сакталып калган.

Кылымдар бою эл тарабынан формасы боюнча ар түрдүү жана мазмуну боюнча бай дене тарбия иштелип чыккан салттары терең руханий мазмунга ээ болгон. Дене тарбия каражаттарынын бай арсеналы бир жагынан жаштарда күч, шамдагайлык, чыдамкайлык сыяктуу дене кыймыл сапаттарды калыптандырса, экинчи жагынан денени чыңдоочу адеп - ахлактык сапаттарды калыптандырган. Кыргыз элинин кыймылдуу оюндары - сергектиктин, ден соолуктун жана ильхомдун чоң булагы.

Тарбиялоо теориясынын педагогикалык негизги жоболору Кыргыз элдик педагогикасынын принциптерине негизденип, педагогикалык илимдин классикалык принциптеринен тышкары, теорияны практика менен байланыштыруу, ырааттуулук жана системалуулук, жаш жана жеке өзгөчөлүктөрдү эске алуу менен өсүп келе жаткан муундун адеп-ахлактык мамилелерин калыптандыруунун маанилүү педагогикалык шарттарын камтыган кыргыз элдик педагогикасынын салттарын да камтыйт.

Ошентип, дене тарбия студенттеринин мектеп окуучулары менен тарбиялоо ишине даярдыгын аныктоо менен, биз изилдөөнүн эки объектисин бөлдүк: дене тарбия педагогу жана анын кесиптик-педагогикалык ишмердүүлүгү.

Социалдык аспект коомдук ишмердүүлүктүн ар түрдүүлүгү менен мүнөздөлөт, бул ийгилик педагогдун маанилүүлүгүнө жана балдар менен кыздардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу зарылдыгына көз каранды.

Психолого-педагогикалык аспект инсандын багыты менен мүнөздөлөт, бул ишке педагогдун кызыгуусун жана оң мамилесин алдын ала аныктайт.

Методикалык аспект аныктоо жана өспүрүмдөр менен кыздардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелер боюнча милдеттерди ишке ашыруу үчүн мугалим үчүн зарыл болгон билимдерди, билгичтерди жана көндүмдөрдү аныктоого багытталган.

Рефлексивдүү аспект изилдөө мүнөзүндө болот, кесиптик-педагогикалык ишмердүүлүктүн маңызы жана аларды өздөштүрүү формалары жөнүндө түшүнүктөрдү калыптандыруу жолдорун түшүнүү үчүн окуучунун да, педагогдун да ой жүгүртүүсүн өзүнүн баштапкы өбөлгөлөрүн аңдоого бурат. 

"Объект, изилдөө предмети, өз иш жүзүндөгү материалды алуу ыкмалары жана аны кайра иштетүү, уюштуруу жана изилдөө этаптары" атту экинчи бөлүмдө түздөн-түз изилдөөнүн материалдары берилет.

Изилдөөнүн объектиси – кыргыз элдик педагогикасын колдонуунун негизинде окуучуларда адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча келечектеги дене тарбия педагогун даярдоо боюнча билим берүү-тарбиялоо процесси болуп саналат.

Изилдөөнүн предмети – кыргыз элдик педагогикасынын негизинде окуучулардын адеп-ахлактык мамилелерин калыптандыруу үчүн дене тарбия педагогун даярдоонун каражаттарын, формаларын жана методдорун пайдалануунун мыйзам ченемдүүлүгүн (табигыйлыгын) аныктоо.

Дене тарбия көнүгүүлөрү менен алектенген уландар менен кыздарга адеп-ахлактык таасир билим берүү-тарбиялоо процессинин бардык тараптарынын ар түрдүүлүгү болушу мүмкүн. Дене тарбия боюнча билим берүү процессинде мындай таасир көбүнчө өздөштүрүлгөн кыймыл аракеттерди атайын багытталган колдонуудан, окуучулардын тиешелүү уюштуруучулук талаптарды сактоосунан, алардын өз ара окууга, өз ара тарбиялоого, өз ара көз карашка активдүү катышуусунан, дене тарбия педагогунун жеке үлгүсүнөн келип чыгат.

Окуучуларга таасир этүү каражаттарын жана методдорун өркүндөтүү боюнча педагогикалык шарттарды негиздөө проблемасынын абалын изилдөө принципиалдуу-илимий жана конкреттүү-методикалык мааниге ээ болгон бир катар жоболорду орнотууга мүмкүндүк берет. Ошол эле учурда кыргыз элдик педагогикасынын калыптанышынын азыркы этабында эң курчтугу жана практикалык зарылчылыгы менен айырмаланган маанилери аныкталган. Атап айтканда: бул педагогиканын мазмуну, анын тараптарынын көп түрдүүлүгү, анын ичинде дене тарбия педагогикасы, алардын өз ара аракети, келечекте ЖОЖдун шартында дене тарбия педагогдорун даярдоодо эң рационалдуу жолдорун колдонуу.

Өз иш жүзүндөгү материалдарды алуу жана жалпылоо бул изилдөөнүн максаттарына толугу менен ылайык ишке ашырылган. Мында өзгөчө көңүл бурулган:

- жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары менен тарбиялык ишке болочок дене тарбия педагогдорун даярдоону камсыз кылуучу тарбия иштеринин илимий-педагогикалык, методологиялык жана методикалык өбөлгөлөрүн кароого;

- жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары менен тарбиялык ишке дене тарбиянын келечектеги педагогдорун даярдоону камсыз кылуучу педагогикалык шарттарды билим берүү-тарбиялоо процессинде иштеп чыгуу жана эксперименттик негиздөөгө;

 - дене тарбия ЖОЖдорунда кыргыз элдик педагогикасынын салттарына негизделген элементтерди киргизүү менен билим берүү-тарбиялоо процессинин мазмунун өркүндөтүү боюнча методикалык сунуштарды иштеп чыгуу.
Мунун баары атайын уюштурулган эксперимент шартында биз тарабынан иштелип чыккан изилдөө гипотезасынын жана аны ишке ашыруу жолдорунун өзгөчөлүгүнө баш ийген.

Талкууланган планда фактылык материалдарды чогултууга өзгөчө роль таандык болгон: илимий жана илимий-методикалык адабияттарды талдоо жана жалпылоо; анкета жүргүзүү; педагогикалык байкоо; интервью; педагогикалык эксперимент; эксперименталдык маалыматтарды иштеп чыгуунун математикалык статистикасынын ыкмалары.

Алгач окуу жайлардын директорлору, директордун окуу жана тарбия иштери боюнча орун басарлары, мектеп окуучулары, студенттер, педагогдор, класс жетекчилери, дене тарбия педагогдору менен сурамжылоо, интервью, аңгемелешүү өткөрүлгөн. Өзүнүн иш тажрыйбасы жалпыланган. Ошол эле учурда, тажрыйба жаштар менен кыздардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү боюнча окуучулар менен билим берүү ишине студенттердин даярдык критерийи сыналган.
Студенттер жана жаш дене тарбия мугалимдери менен педагогикалык эксперименттин издөө этабы өткөрүлдү.  КМДТжСАнын студенттеринин эки үлгүсү түзүлгөн: Текшерүүчү жана эксперименталдык топ, калыптандыруучу педагогикалык эксперимент жүргүзүлгөн, эксперименталдык материалды статистикалык - математикалык иштетүү, корутунду чыгарылган.

Ошентип, өз иш жүзүндөгү материалдарды алуу жана жалпылоо бул изилдөөнүн максаттарына толугу менен ылайык ишке ашырылган. Бул учурда өзгөчө көңүл балдар менен кыздардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелердин көрүнүшү үчүн берилген эксперименталдык программанын мазмунунун натыйжалуулугун аныктоого бурулган. Кыргыз улуттук педагогикасынын мүнөздүү өзгөчөлүктөрү эске алынган. Мунун баары биз тарабынан иштелип чыккан изилдөө гипотезасынын өзгөчөлүгүнө жана атайын уюштурулган педагогикалык эксперименттин шарттарында аны ишке ашыруу жолдоруна баш ийди, алынган материалдар ишенимдүү изилдөө максаттарына шайкеш келет. 

«Жүргүзүлгөн эксперименттик изилдөөлөрдүн натыйжалары жана аларды талкуулоо» деген үчүнчү глава өзүнө төмөнкүлөрдү камтыйт: келечектеги дене тарбия педагогдорун билим берүү ишине даярдоонун мазмуну. 

Эксперименттик иштин жүрүшүндө Кыргыз улуттук педагогикасынын негизинде жыныстар ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча окуучулар менен тарбиялык ишке келечектеги дене тарбия педагогдорун даярдоонун педагогикалык шарттары иштелип чыккан жана апробацияланган:
- Кыргыз улуттук педагогикасынын каражаттарын пайдалануу менен КМДТжСАда окуган мезгилде студенттердин ишмердүүлүгүнүн мектеп окуучулары менен тарбиялык ишке багыт алуусу;

- Кыргыз улуттук педагогикасынын негизинде окутуу курсунан атайын өткөн жана тарбиялык ишке даярдалган окутуучулардын жетекчилиги астында студенттердин дене тарбия-спорттук иш-аракеттерин педагогикалык практиканы уюштуруу жана өткөрүү;

- билим берүү-тарбиялоо процессине билим берүүнүн жана тарбиялоонун мазмунунун жаңы түзүүчүлөрүн киргизүү жана өнүктүрүү: Кыргыз улуттук педагогикасынын жана дене тарбиясынын элементтерине негизделген атайын курс.

Бул эксперименттик иш педагогдун кесиптик-педагогикалык процессинин мазмунун теориялык жана практикалык багытта өзгөртүүгө багытталган: студенттерди жакшыртуу үчүн зарыл шарттарды түзүү үчүн аракеттер көрүлдү: билим берүү-тарбиялоо процесси; өзү бул процесстин түздөн-түз катышуучулары катары.
Окутуунун мазмунун, формаларын жана методдорун өркүндөтүү жана билим берүү-тарбиялоо процессинин дифференциациясы төмөнкүдөй багыттар боюнча ишке ашырылган:
-окуучулардын кесиптик-педагогикалык ишмердүүлүгүнүн, спорттук-педагогикалык дисциплиналардын, педагогикалык практиканын мазмунун мектеп окуучулары менен тарбиялык ишке көңүл буруу жолу менен өзгөртүү;

- Кыргыз улуттук педагогикасынын негизинде өспүрүмдөр менен кыздардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча келечектеги дене тарбия педагогдорун даярдоо процессинде иштин натыйжалуу формаларын жана ыкмаларын өзгөртүү;

- Кыргыз улуттук педагогикасында адеп-ахлактык тарбиялоо, окуучуларды жыныстык тарбиялоо ж. б. жөнүндө билимдерди камтыган билим берүү-тарбиялоо материалдарын кыйла натыйжалуу пайдалануу.

Иште ошондой эле А.А. Найндын (1998, 2001-жж.) ЖОЖдун окуу планынын окуу-илимий дисциплиналарын изилдөө боюнча сунуштары колдонулган, алар тиешелүү моделдерди түзүү жөндөмүн камтыйт: таблицалык, аналитикалык, матрицалык ж. б. мында: ой жүгүртүүнүн ассоциативдүүлүгү, тиешелүү билимди, билгичтерди жана көндүмдөрдү жаңы билим берүү-тарбиялоо кырдаалдарына которуу жөндөмдүүлүгү калыптанат. Логикалык синтезге багытталган маселелер маселени туура коюу, аны чечүү планын түзүү, функционалдык тутумдарды иштеп чыгуу жөндөмдөрүн калыптандырат.

Апробацияланган кесиптик-педагогикалык ишмердүүлүк мүмкүн болгон пикир келишпестиктерди алдын ала билүүгө, көйгөйдү формулировкалоого, маселени туура коюуга, идеяларды негиздөөгө, милдеттерди реформалоого, критерийлерди жана чектөөлөрдү тандоого, алган билимдерин баалоого, педагогикалык схемаларды жана моделдерди иштеп чыгууга, аларды билим берүү-тарбиялоо процессинде ишке ашырууга тарбиялайт.

Акыркы жылдары Кыргыз Республикасынын педагогикалык багыттагы ЖОЖдорунда Кыргыз улуттук педагогикасынын идеяларын жана аларды инсанды адеп-ахлактык тарбиялоосун пайдалануу чоң мааниге ээ болууда. Дене тарбия боюнча билим берүү программасында окутулган окуу-илимий дисциплиналарда идеялар жана каада-салттар дээрлик колдонулбайт.

Бул боштукту биз төмөнкү темалар боюнча аудиториялык жана аудиториядан тышкаркы сабактарды өткөрүү максатында класстык жетекчилердин билим берүү жумушчу программаларына (окуу-методикалык комплекстерге), тарбия иштеринин пландарына киргизүү жолу менен жоюуга аракет кылдык: Кыргыз Республикасындагы билим берүүнүн тарыхы, Кыргызстандын агартуучуларынын педагогикалык көз караштары; кыргыз элдик тарбиялоо каражаттарынын педагогикалык мазмуну; улуттук маданияттардын конкурсу, анын ичинде дене тарбия сабагы, "Сейил" сабагы (элдик майрам); адеп-ахлактык мамилелерди билим берүү педагогикалык эксперимент көйгөйү; педагогикалык издөө; заманбап шарттарда билим берүүнүн новатордук жараяндардын проблемалары жана башкалар.

Адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча билим берүү ишине дене тарбия келечектеги педагогдорун даярдоонун билим берүү-тарбиялоо мазмунун өзгөртүү боюнча биз жасаган аракеттер студенттердин баалуулук багыттарын түзүүгө кунт коюп мамиле кылууга; алардын муктаждыктарын жана кызыкчылыктарын эске алууга багытталган.
Мисал катары студенттердин баалуулук багыттарынын оригиналдуулугу жөнүндө белгилей кетүү керек, кыйыр түрдө "менин сүйүктүү дене тарбия жана спорт мугалимим"темасындагы дилбаяндардан баа берсе болот. Дилбаяндарды талдоонун аягында биз студенттер тарабынан жогору бааланган сапаттарды жана дене тарбия педагогунун инсандык касиеттерин % менен белгилейбиз (1-сүрөт).
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Шарттуу белгилер:
1. Спорттук-педагогикалык даярдыктын жогорку деңгээли;

2. Тандап алган окуу-илимий дисциплинага болгон сүйүү;

3. Дене тарбия педагогунун ар тараптуу сабаттуулугу;

4. Окуучуларга болгон сүйүү;

5. Адеп-ахлактык баарлашуудагы демократизм.

Студенттерге дене тарбия педагогунун кесиптик-педагогикалык жөндөмүн маанилүүлүгү боюнча жайгаштыруу сунушталды.
Белгилей кетчү нерсе, ЖОЖдо окуган дене тарбия педагогунун тигил же бул сапатын же инсандык касиетин үч жылдын ичинде баалоосу өзгөрөт. Үчүнчү курстун аягында студенттердин басымдуу көпчүлүгү уюштуруучулук, дидактикалык, психомотордук байланыш жөндөмдүүлүктөрүн алдыңкы орундарга коюшту.

Ар кандай объективдүү жана субъективдүү себептерден улам тарбия багытынын темалары (проблемалары) дене тарбия педагогу тарабынан көп учурда көз жаздымда калат.

Адеп-ахлактык мамилелер маселелери боюнча педагогикалык талдоо, өзүнүн көп жылдык тажрыйбасы жана изилдөөнүн натыйжалары тиешелүү педагогикалык шарттарды жана кесиптик-педагогикалык ишмердүүлүктүн андан аркы багытын аныктоого мүмкүндүк берди. Бир катар адистер тарабынан: Р.Х. Валгамаа (1989), А. Н. Двоеглазов (1991), И. К. Жунусов (2007), А. А. Найн (1998) ж. б. жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү процессинде бир катар педагогикалык шарттар коюлган:

1.
Адеп-ахлактык мамилелерди түзүү үчүн ар түрдүү жеке жана корпоративдик түрлөрүн, каражаттарды жана методдорун колдонуу менен студенттердин зарыл болгон билим алуу;
2.
Окуучулардын жашоо-турмушун максатсыз уюштуруу, адеп-ахлактык процесстин зарыл болгон оң тажрыйбасынын атын алуу;

3.
Окуучулардын адеп-ахлактык мамилелердин муктаждыктарын иштеп чыгуу.

Педагогикалык таасир бардык бул жолдору ийгиликтүү милдеттерин бир катар аткарууга мүмкүндүк берет, дене тарбия каражаттары менен органикалык айкалыштырылышы керек.

Кыймыл ишмердүүлүгүн изилдөө жана өркүндөтүү менен байланышкан адеп-ахлактык процесстин ченемдери жөнүндө билимдерди, түшүнүктөрдү жана түшүнүктөрдү калыптандыруу, тактоо жана бекемдөө, өзгөчө кыргыз спортунун улуттук түрлөрүн жана оюндарын өткөрүү процессинде жүрүм-турумдун жана машыгуулардын тиешелүү ченемдерин түшүндүрүү; жамаатка; билим берүү-тарбиялоо сабактарына жана тапшырмаларга, атаандаштык кырдаалдагы атаандаштарга жана оппоненттерге; окутуучуларга, машыктыруучуларга; педагогдорго; материалдык-техникалык каражаттарга ж. б. мамиле. Билим берүү-тарбиялоо процессинде курч сезимдерди калыптандырууга тапшырмалардын жана чыгармачылык көмөк көрсөтүү системасы колдонулду.
ЖОЖдо педагогдорду даярдоонун максаты жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары тарабынан жыныстар ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча тарбия иштерине кесиптик даярдоо болуп саналат.

Коюлган максатка жетүү бир катар маселелерди чечүү менен камсыз кылынат:

- педагогдун керектүү билимге ээ болушу, жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруунун натыйжалуу педагогикалык технологиясын тандоо;

- жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча педагогдордун кесиптик маанилүү инсандык сапаттарын жана касиеттерин өнүктүрүү.

Бул адеп-ахлактык жараянын калыптандыруу педагогикалык негиздери болуп саналат. Педагогикалык иш көрүнүп турган адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча педагогикалык окуу-илимий сабактар боюнча сабактар жүрүм-турум маданиятын тарбиялоо үчүн өзгөчө мааниге ээ болгон. Дал ошолордо мугалимге тийиштүү адеп-ахлактык сапаттарды жана касиеттерди, ошондой эле педагогдун иш-аракеттерин калыптандыруу процессин байкоого мүмкүнчүлүк берилет.

Келечектеги педагогдордун жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары менен тарбиялык ишке даярдыгын калыптандыруу боюнча билим берүү - тарбиялоо программасы сунушталган. Ошентип, "Дене тарбия педагогунун кесиптик-педагогикалык ишмердүүлүгүнүн мүнөздөмөсү" темасын баяндоо процессинде «Спорттук-педагогикалык адистикке киришүү", келечектеги педагогдордун негизги көңүлү жалпы билим берүү мектептеринде тарбиялык функцияларды активдештирүүгө багытталган, жыныстар ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү зарылчылыгы келип чыккан, атайын адабияттар менен таанышкан. Дене тарбия жана спорттун медициналык-биологиялык негиздерин изилдөө процессинде педагогикалык жана педагогикалык кошумча курактык-жыныстык мүнөздөгү тиешелүү билимдерди алышкан.

"Дене тарбия жана спорттун медициналык-биологиялык негиздери" курсунда "Ички секреция бездери" темасын ачуу процессинде болочок дене тарбия педагогдорунун көңүлүн жыныстар ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу процессинде окуучулар өздөрүнүн жыныстык таандыктыгын: морфологиялык-физиологиялык өзгөчөлүктү жана өспүрүмдөр менен кыздардын жүрүм-турумунун адеп-ахлактык ченемдерин сактоосун шарттаган социалдык категорияны түшүнүүсүнө жетишүү керек экендигине бурушкан.

"Педагогика" курсун өздөштүрүү процессинде тарбия процессинин табигыйлыгын өздөштүрүүгө: тарбия процессинин натыйжаларынын жогорку класстын окуучуларынын өз ара мамилесинин өзгөчөлүгүнө көз карандылыгы; тарбия процессинин натыйжалуулугунун көрсөтүлгөн активдүүлүк деңгээлине көз карандылыгы ж. б. олуттуу орун бөлүнөт.

Бул процессте "Дене тарбия жана спорт сабактарында эстетикалык тарбия берүү" жана "Класс жетекчинин тарбиялык ролу" курстары өздөштүрүлүп, ар башка жыныстагы окуучулардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандырууда педагог менен класс жетекчинин ролу баса белгиленди.

"Дене тарбия жана спорт сабактарында адеп-ахлактык тарбия" темаларын окутуу процессинде адеп-ахлактык тарбия маселелери, көйгөйдүн педагогикалык жактары кененирээк изилденип, жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу тарбиялоо үчүн зарыл экендиги баса белгиленди; эркектик, аялдык, эркектик кадыр-барк, кыздык ар-намыс. Курска "Кыргыз элдик дене тарбия педагогикасында адеп-ахлактык тарбия" аттуу атайын бөлүм киргизилген.
Келечектеги дене тарбия педагогдорун кесиптик даярдоонун билим берүү - тарбиялоо мазмунундагы өзгөртүүлөр ошондой эле "Кыргыз элдик педагогикасынын салттарында адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча окуучулар менен тарбиялык иштер"атайын курсун киргизүү менен ишке ашырылган.

Атайын курстун милдеттери: адеп-ахлактык жана дене тарбиядагы кыргыз улуттук педагогикасынын салттарынын мааниси; билим берүүчү тарбиялык мазмунду аныктоо, келечектеги педагогдорду тарбиялоо ишине кесиптик даярдоонун маанисин ачуу; адеп-ахлактык мамилелер жана адеп-ахлактык багыттарды иштеп чыгуу жаатындагы билимдерди тереңдетүү.

Адеп-ахлактык мамилелерди жана аларды баалоонун критерийлерин калыптандыруу процессинде кесиптик маанилүү түшүнүктөрдү өздөштүрүү; жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча окуучулар менен тарбиялык иштин педагогикалык негиздерин өздөштүрүү, алардын муктаждыктарын стимулдаштыруу; дене тарбия педагогунун жалпы адеп-ахлактык маданиятын калыптандыруу.

Атайын курс педагогикалык практиканын алдында, 3-курстун студенттери менен 30 сааттын көлөмүндө өткөрүлдү.

Эксперименталдык иштин аягында эксперименталдык жана Текшерүүчү топторунун студенттеринин билимине эксперттик баа жүргүзүлдү.
Эксперименталдык топтун жана Текшерүүчү топтун келечектеги педагогдорунун теориялык даярдыгын баалоо билимдин бардык чаралары боюнча Текшерүүчү топко (4,40 балл) салыштырмалуу жогоруда (3,35 балл) айтылат. Теориялык даярдык деъгээлинде орто чоңдуктардын ар түрдүү дисперсиясы менен тандоо t-тести ишенимдүү жана маанилүү өзгөрүүлөрдү көрсөттү (Р< 0,001).

Жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү боюнча билим берүү ишине студенттердин кесиптик-педагогикалык жараянынын кийинки элементи болуп тиешелүү көндүмдөрдү иштеп чыгуу болуп саналат.

Тийиштүү шарттарды изилдеп чыгып, келечектеги дене тарбия мугалиминин жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча окуучулар менен тарбиялык иштерге даярдыгынын жогорку, орто, төмөн деңгээлдери баса белгиленди.
Ар башка жыныстагы адамдардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүүдө эксперттер тарабынан билимине, билгичтиге жана көндүмдөргө коюлган баалар эксперименттик топто кыйла жогору. Эксперименталдык топтогу студенттердин билиминин, билгичтигинин жана көндүмдөрүнүн жалпы деңгээли 4,33, ал эми Текшерүүчү 3,70 даана 0,161 изилденген бардык компоненттер боюнча баллы (Р < 0, 01) болгон.

Кыргыз улуттук дене тарбия педагогикасынын каражаттарынын ар башка жыныстагы адамдардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандырууга студент-педагогдордун даярдыгын оптималдаштыруу аларда даярдыктын баалуулук-мотивациялык (түрткү берүүчү) көрсөткүчүнүн калыптанышына өбөлгө түзөт.

Студенттердин кесиптик-педагогикалык көндүмдөрүн калыптандыруу жараяны төмөнкүлөрдөн турган: жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү боюнча практикалык билим, билгичтер жана көндүмдөрдү өздөштүрүү милдеттери; студенттердин практикалык иш-чараларды уюштуруу жана аларды өздөштүрүү боюнча атайын тапшырмаларды аткаруу; контролдоо жана алардын денгээлин эсепке алуу. Адеп-ахлактык мамилелерди тарбиялоонун негизги формасы: аңгеме айтуу, баарлашуу, лекция, адабият окуу, гезит окуу, телеберүүлөрдү көрүү ж. б. болгон.

Педагогикалык практиканын алдында студенттерге төмөнкүдөй милдеттер коюлган: мектепте ар кандай жыныстардын ортосундагы адеп - ахлактык мамилелерди түзүүнүн максаттарын аныктоо; окуучулардын адеп-ахлактык-жыныстык тарбиясын аныктоо максатында окуучулардын жамаатын иликтөө; класста жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүүнүн планын иштеп чыгуу; тарбия ишинде Кыргыз улуттук педагогикасынын салттарында жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруунун ар кандай формаларын жана методдорун колдонуу.

Изилдөө маселеси боюнча студенттердин олуттуу саны өзүн-өзү сыйлоо сезими төмөн (2,769). Эксперттер студенттердин педагогикалык жөндөмдөрүн андан да төмөн (2,076) упайга баалашат.

Сурамжылоо көрсөткөндөй, окуучулардын ичинен 21,30% изилдөө багытындагы тарбия иштеринин айрым формаларын уюштуруу, пландаштыруу боюнча канааттандыраарлык жөндөмгө ээ. Студенттердин 75,70% бул иш-аракетке жетиштүү даярданган эмес.
Каралып жаткан маселелерде шаардык жалпы билим берүүчү мектептерди бүтүргөн студенттер айылдык мектептерге салыштырмалуу көбүрөөк даяр.

Студенттер менен билим берүү ишине студенттердин жетишсиз даярдыгынын себебин аныктоо максатында биз алардын педагогикалык практиканын психологиялык-педагогикалык, спорттук-педагогикалык ишмердүүлүгүнүн ролун баалоосун изилдедик.

Шаардан келген студенттер айылдын студенттерине салыштырмалуу жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү үчүн кесиптик-педагогикалык ишмердүүлүктү жогору баалашат.

Ошол эле учурда, жалпысынан алганда, шаардык (3,815) жана айылдык (3,330) студенттер ортосундагы баалардын ортосундагы айырмачылыктар аз (Р>0,01) айырмаланат.

Жалпы билим берүүчү мектептерде педагогикалык практиканын алдында милдеттер коюлган:

- тиркелген класста ар кандай жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелердин калыптануу деңгээлин талдоо;

- тиркелген класста адеп-ахлактык мамилелерди түзүүнүн максаттарын жана милдеттерин, жолдорун аныктоо;

- тиркелген класста ар кандай жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүүнүн натыйжалуу ыкмаларын киргизүү;

- окуучуларды тарбиялоо ишинде дене тарбиянын Кыргыз улуттук педагогикасынын салттарын колдонууга;

- ар башка жыныстагы адамдардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча окуучулар арасында анкеталык сурамжылоо жүргүзүү.

Эксперименталдык топтогу эксперименталдык иштин калыптануу этабынын жүрүшүндө келечектеги дене тарбия педагогдун кесиптик-педагогикалык процессиндеги психологиялык-педагогикалык, спорттук-педагогикалык ишмердүүлүктүн ролун баалоодо олуттуу өзгөрүүлөр болду.

Атайын курска - 4,97 балл, педагогикалык практикага - 4,95 балл жана педагогикага – 4,95 балл берилди. Бул топтогу билим берүү – тарбиялоо процессинин методикасы келечектеги дене тарбия педагогдун кесиптик-педагогикалык процессинде психологиялык-педагогикалык жана спорттук-педагогикалык ишмердүүлүктүн ролуна оң таасирин тийгизди.

Текшерүүчү топтун студенттери салттуу программа боюнча окушкан. Эксперименталдык жана текшерүүчү топтордо алар окуу жана илимий дисциплинаны баалашты туризм тиешелүүлүгүнө жараша 3,77 жана 3,56 балл. Топтордун ортосундагы айырмачылыктар статистикалык мааниге ээ эмес (Р> 0.05).

Ошентип, практиканын жүрүшүндө студенттер жалпы билим берүүчү мектептердин тажрыйбалуу дене тарбия мугалимдеринин тарбиялык иштеринин негизги багыттары менен таанышат.

Таблица 1. – Студенттердин кесиптик-педагогикалык процесстин психологиялык-педагогикалык жана спорттук-педагогикалык ишмердүүлүгүнүн ролун баалоо

	№ п/п  
	Окуу предметтери
	5 баллдык шкала боюнча студенттердин орточо баасы

	 
	 
	ЭТ 
	ТТ

	1. 
	Атайын курс 
	4,97 
	- 

	2. 
	Педагогикалык практика 
	4,95 
	4,77 

	3. 
	Педагогика 
	4,90 
	4,61 

	4. 
	Сууда сүзүү
	4,78 
	4,66 

	5.
	Маданият, адабият жана Кыргызстандын тарыхы
	4,77 
	4,44 

	6. 
	Психология 
	4,63 
	4,43 

	7. 
	Спорттун дантап алган түрү 
	4,46 
	4,39 

	8. 
	Женил атлетика 
	4,35 
	4,14 

	9. 
	Спорттук гимнастика 
	4,29 
	4,12 

	10. 
	Спорттук оюндар
	4,23 
	4,21 

	11. 
	Этика, эстетика 
	4,12 
	3,99 

	12. 
	Спорттун улуттук түрлөрү 
	3,90 
	3,89 

	13. 
	Туризм 
	3,77 
	3,56 

	    М 
	4,471 
	4,268 

	    t 
	 
1,352 

	    P 
	 
> 0,05 


Практикалык иш тажрыйбасы көрсөткөндөй, адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча кийинки педагогикалык багыт менен атайын курсту изилдөөгө мындай мамиле кыйла натыйжалуу жана студенттер үчүн зарыл.
Жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү боюнча 3-курстун студенттеринин даярдыгын эксперттик баалоо эксперименталдык топтун студенттеринде педагогикалык иш-аракеттерге практикалык даярдыктын жогорку деңгээли жөнүндө айтылат (2-таблица).

Атайын билим берүү процессинде муктаждык пайда болду: Кыргыз улуттук педагогикасынын негизинде жыныстар ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча окуучулар менен тарбиялык иштер" аттуу атайын курсун киргизүү"
Таблица 2. - Педагогикалык практикадан өткөндөн кийин окуучулар менен тарбиялык иштерге даярдыгынын деңгээли (%, n =100)

	Топтор
	Даярдыктын деңгээлдери
	

	 
	Жогорку
	Орто
	Төмөн

	ЭТ
	         49,24 
	30,76 
	14,00 

	ТТ
	         14,91 
	21,2 
	63,89 


Ар башка жыныстагы адамдардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү үчүн келечектеги дене тарбия мугалимдеринин даярдыгынын көрсөткүчтөрүн аныктоо көз карандысыз мүнөздөмөлөрдү жалпылоо методунун жардамы менен ишке ашырылган.

Эки үлгүнүн ичинен контролдоо жана эксперименталдык топтогу студенттердин саны жогорку деңгээлде даярдыкты 2,96% жана 4,38% түзөт. Орточо даярдык деңгээли тиешелүүлүгүнө жараша 17,24% жана 18,58% түзөт. Төмөн-80,90% жана 77,14 %.
Эксперименттик топтогу студенттерде болуп өткөн өзгөрүүлөрдү аныктоо максатында ЖОЖдо окуунун үчүнчү жылынын башында өткөрүлгөн экинчи аныкталган кесүү Кыргыз улуттук педагогикасынын салттарында дене тарбиянын келечектеги педагогдорун даярдоонун биз иштеп чыккан педагогикалык шарттарына тиешелүү түзөтүүлөрдү киргизүүгө мүмкүндүк берди. Жыныстардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди түзүү боюнча билим берүү ишине студенттердин даярдык деңгээли ошол эле ыкма менен аныкталган.

Текшерүүчү жана эксперименталдык топтогу студенттердин эки үлгүсүнөн даярдыктын жогорку деңгээли окуучулардын тиешелүүлүгүнө жараша 2,96% жана 22,42% түздү.
Үчүнчү аныктоо текшерүү келечектеги дене тарбия мугалимдеринин окуу процессинде тарбиялык ишке даярдыгынын жетишилген деңгээлин контролдоо жана эксперименталдык топто аныктоо максатында педагогикалык практикадан өткөндөн кийин, студенттердин ЖОЖдо билим алуусунун үчүнчү жылынын аягында жүргүзүлгөн.

Текшерүүчү жана эксперименталдык топтун студенттеринин эки үлгүсүнүн ичинен жогорку даярдык деңгээли 6,71% 64,60% ды түзөт; текшерүүчү жана эксперименталдык топтун орточо даярдык деңгээли 27,44% жана 30,92% тиешелүүлүгүнө жараша түздү; төмөнкү деңгээл 67,85% жана 5,20%.

Үч компоненттин ар бири беш баллдык шкала боюнча баалоонун негизинде жалпыланган үч чараны камтыган жана алардын орточо мааниси (М) алынган.

Эксперименталдык жана текшерүүчү топтордо калыптандыруучу педагогикалык эксперимент башталганга чейин студенттердин билим берүү ишине даярдыгы - 2,364 жана 2,365 балл болгон.

Белгилей кетсек, компоненттин баалуулук – мотивациялык компоненти эки топто тең мазмундуу - максаттуу менен салыштырганда чоң мааниге ээ, ал эми ал өз кезегинде тарбиялык ишке даярдыктын иш жүзүндөгү таасирдүү көрсөткүчүнөн да көп. Тиешелүү түрдө фкнын болочок педагогдорунун эксперименталдык топтогу тарбиялык ишке даярдыгынын ар бир көрсөткүчү боюнча 2,54 балл, 2,41 балл жана 2,16 балл (баалуулук – мотивациялык, мазмундуу - максаттуу жана иш жүзүндө таасирдүү) жана текшерүүчү топто 2,54, 2,39, 2,17 балл.

Ошентип, эксперименталдык топтогу компоненттин маанилик-мотивациялык көрсөткүчү 2,54 баллдан 3,32 баллга чейин өстү, ал эми текшерүүчү топтогу баштапкы (фондук) компоненттерге салыштырмалуу, ал дагы жогорулап 2,54 баллдан 2,62 баллга чейин жетти. Эксперименталдык тобунда өсүш 0,782 баллды түзсө, текшерүүчү тобунда 0,084 баллды түздү. Мазмуну боюнча, даярдыктын максаттуу компоненти эксперименталдык топто 2,408 баллдан 3,244 баллга чейин, ал эми көзөмөл тобунда 2,394 баллдан 2,411 баллга чейин жогорулаган.
Кыргыз эл педагогикасынын салттары боюнча ар түрдүү жыныстагы окуучулар менен тарбия иштерине даярдыктын практикалык эффективдүү көрсөткүчү эксперименталдык топто 2,15 баллдан 2,92 баллга, ал эми текшерүүчү тобунда 2,17 баллдан 2,23 баллга чейин жогорулаган. Эксперименталдык топто болочок дене тарбия мугалимдерин окуу-тарбия иштерине даярдоонун мазмунун өзгөртүү оң жылыштарды берет деп ойлойбуз. Текшерүүчү топтун курамындагы өзгөрүүлөр анча деле чоң эмес.
Келечектеги дене тарбия мугалимдеринин окуучулар менен тарбиялык иш жүргүзүүгө даярдыгынын көрсөткүчтөрүндө окуу-тарбия иштерин жүргүзүү боюнча эксперименталдык топто калыптандыруучу педагогикалык эксперименттин жүрүшүндө өзгөрүүлөр бар.

Эксперименттик иштин жүрүшүндө окуучулардын кыргыз эл педагогикасынын салттары боюнча ар кыл жыныстагы окуучулар менен тарбия иштерине даярдыгынын деңгээли эксперименталдык топто 4,09 баллды, ал эми текшерүүчү тобунда 3,12 баллды түздү.
Болочок дене тарбия мугалимдеринин эки топтун тарбиялык иштерине даярдыгынын бардык компоненттери жакшырды (Таблица 3).

Таблица 3. Окуучулардын даярдыгынын калыптандыруучу педагогикалык экспериментинин көрсөткүчтөрү

	Топтор
	Даярдыктын түзүмөдрү (М±m)
	Орто баасы

(М)

	
	Баалуу-шыктандыруучу
	Мазмундук-максаттуу
	Практикалык жактан натыйжалуу
	

	
	ПЭ чейин
	ПЭ кийин
	ПЭ чейин
	ПЭ кийин
	ПЭ чейин
	ПЭ кийин
	ПЭ чейин
	ПЭ кийин

	ЭТ

(п=70) 
	2,54 

±0,10 
	4,22 

±0,10 
	2,40 

±0,06 
	4,11 

±0,08 
	2,14 

±0,04 
	3,92 

±0,04 
	2,364 

±0,05 
	4,090 

±0,05 

	ТТ

(п=70) 
	2,53 

±0,06 
	3,64 

±0,06 
	2,39 

±0,05 
	3,23 

±0,06 
	2,16 

±0,05 
	2,51 

±0,05 
	2,365 

±0,05 
	3,124 

±0,04 

	t 
	0,07 
	6,14 
	-0,34 
	9,06 
	-0,07 
	18,4 
	0,02 
	8,04 

	Р 
	>0,05 
	<0,001 
	>0,65 
	< 0,001 
	>0,05 
	<0,015 
	>0,01 
	< 0,001 


Эксперименталдык тобунда даярдык компонентинин баалуу-шыктандыруучу көрсөткүчү эксперименттин башында 2,54 баллдан 4,22 баллга чейин жакшырды. текшерүүчү тобунда ошол эле компонент 2,53 баллдан 3,64 баллга чейин жогорулаган.
Даярдык компонентинин мазмундук-максаттуу көрсөткүчү эксперименталдык топто 2,41 баллдан 4,17 баллга чейин, ал эми көзөмөл тобунда 2,39 баллдан 3,23 баллга чейин жогорулаган.
Кыргыз эл педагогикасынын салттары боюнча ар кандай жыныстагы мектеп окуучулары менен тарбиялык иштерди жүргүзүүгө даярдыктын компонентинин практикалык жактан натыйжалуу көрсөткүчү да жогору болду. Эксперименталдык топто 2,15 баллдан, б.а. 3,93 баллга чейин, ал эми текшерүүчү 2,17ден 2,51 баллга чейин жогорулаган.

Демек, келечектеги дене тарбия мугалимдерин кыргыздын элдик педагогикасынын салттары боюнча даярдоонун мазмунун өзгөртүү окуучулардын окуу процессинин сапатына таасирин тийгизет.

Дене тарбия мугалимин даярдоонун педагогикалык шарттарынын таасири астында окуучулардын кесиптик-педагогикалык сапаттары жана инсандык сапаттары да өзгөрөт: педагогикалык ишмердүүлүккө канааттануу, мугалим катары өзүнө болгон ишеним, окуу процессинде өзүн башкара билүү, педагогикалык чагылдыруу.
Ошентип, келечектеги дене тарбия мугалимдерин жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары менен ар түрдүү жыныстагы адамдардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча тарбиялык иштерге даярдоонун сунушталып жаткан педагогикалык шарттары кыргыздын элдик педагогикасынын негизинде ЖОЖдогу окуу процесси, жалпы билим берүү тармагында билимдин натыйжалуулугун жогорулатууга мүмкүндүк берди. 
КОРУТУНДУ


Болочок дене тарбия педагогунун мектеп окуучулары менен кыргыздын элдик педагогикасынын салттарынын негизинде тарбиялык иш жүргүзүүгө даярдоо проблемасына арналган адабияттарда психологиялык-педагогикалык, атайын-теориялык жана спорттук-педагогикалык иш-чаралар жетишсиз чагылдырылган.
Проблеманы теориялык жактан талдоо кээ бир жалпылоолорду жасоого мумкундук берди. Келечектеги дене тарбия педагогунун мектеп окуучулары менен тарбиялык иш жүргүзүүгө даярдыгын калыптандыруу боюнча ЖОЖдун профессордук-окутуучулар курамынын иши кыргыздын элдик педагогикасынын салттарына негизделиши, психологиялык-педагогикалык, психологиялык-педагогикалык атайын теориялык жана спорттук-педагогикалык иш-чараларды, атайын курсту киргизүү окуунун мазмунун издөө жана өркүндөтүү боюнча жүргүзүлүүгө тийиш. Студенттер менен билим берүү процессинде окуучулардын класстык, класстан тышкаркы, дене тарбия жана спорттук иш-аракеттеринин ар түрдүүлүгүн, үй-бүлөнүн улуттук курамынын өзгөчөлүктөрүн, психологиялык, жаш, жыныс, жеке жана аймактык өзгөчөлүктөрүн эске алуу зарыл. 

Биздин изилдөө алдыга койгон гипотезаны ырастап, кыргыздын улуттук педагогикасынын прогрессивдүү салттарын колдонуунун жана мектеп окуучулары менен тарбия иштерин профессионалдык деңгээлде өркүндөтүүнүн максатка ылайыктуулугун ырастап, төмөнкү тыянактарды түзүүгө мүмкүндүк берет:

1. Психологиялык-педагогикалык, атайын-теориялык, спорттук-педагогикалык иш-чараларда педагогтун мектеп окуучулары менен тарбиялык ишинин профессионалдык-педагогикалык процессинин проблемасы алдыңкы орундардын бирин ээлейт. Дене тарбия педагогунун мектеп окуучулары менен тарбия иштерине даярдыгын калыптандыруу азыркы учурда өзгөчө мааниге ээ. Тиешелүү эмгектерде тарбия маселелери кыргыз эл педагогикасынын мисалында жетиштүү түрдө чагылдырылган. Дене тарбия педагогунун мектеп окуучулары менен тарбия иштерине даярдыгын калыптандырууга кыргыздын элдик педагогикасынын каада-салты, үрп-адаттары салым кошо алат. 

2. Эксперименттик иштин жүрүшүндө дене тарбия педагогунун кыргыз эл педагогикасынын салттарынын негизинде мектеп окуучулары менен тарбиялоо иштерин жүргүзүүгө кесиптик даярдоонун натыйжалуулугун камсыз кылуучу педагогикалык шарттардын комплекси аныкталды. Бул педагогикалык шарттардын ичинен төмөнкүлөр өзгөчөлөнүп турат:

 - келечектеги спорт мугалимдерин даярдоодо КМДТжСАнын профессордук-окутуучулар жамаатынын тарбиялык иштери бүт окуу мезгилинде жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары менен максаттуу тарбиялык иштерге багытталышы керек;

- КМДТжСАнын профессордук-окутуучулар жамааты кыргыз улуттук педагогикасынын салттарын колдонот;
- КМДТжСАнын окуу процесси «Кыргыздын элдик педагогикасынын салттары боюнча адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча студенттер менен тарбия иштери» аттуу атайын курска негизделиши керек.
3. Кыргыз эл педагогикасынын идеяларына негизделген КМДТжСАнын студенттери менен тарбиялык иш боюнча педагогикалык эксперимент келечектеги дене тарбия педагогунун калыптанышына өбөлгө түзөт. Окутуунун сунушталган педагогикалык шарттарынын таасири астында студенттердин кесиптик сапаттарында жана касиеттеринде өзгөрүүлөр болот жана бул бул педагогикалык шарттардын натыйжалуулугун көрсөтөт. Дене тарбия технологияларынын негизинде практикада сунушталып, ишке ашырылып жаткан педагогикалык шарттар кыргыздын элдик педагогикасынын салттарынын негизиндеги окуу-тарбия иштеринин ийгиликтүү болушун камсыз кылат.

4. Биздин изилдөөбүздүн өздүк материалы кыргыз эл педагогикасынын салттарынын негизинде жалпы билим берүүчү мектептердин окуучулары менен тарбия иштеринин натыйжалуулугун камсыз кылуучу педагогикалык шарттардын комплексин түзүүгө мүмкүндүк берди. Мына ушундай жол менен алынган конкреттуу керсеткучтер, биздин оюбузча, бул иште алдыга коюлган милдеттердин жалпы багытына толук ылайык келет, белгилуу илимий-методикалык мааниге ээ болуп, педагогторго жана адистерге бир катар сунуштарды түзүүгө мумкундук берет.

ПРАКТИКАЛЫК СУНУШТАР
Жүргүзүлгөн изилдөөлөрдүн белгилүү көп кырдуулугу, анын табигый багытындагы кандайдыр бир илимий-педагогикалык мааниси бир катар практикалык сунуштарды иштеп чыгууга мүмкүндүк берет.
Мына ушундай жагдайды жана кыргыз эл педагогикасынын салттарын комплекстүү окуу-тарбия процессинде колдонуу жөнүндөгү илимий-теориялык ой-пикирлердин басымдуу экендигин эске алып, анын мазмунунун жана методикалык жактан камсыздалышынын белгиленген логикасына ылайык бул сунуштарды берүүнү туура көрдүк.

1. Педагогтордун педагогикалык чеберчилигин тынымсыз жогорулатуу үчүн ар түрдүү жыныстагы окуучулардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди жакшыртууда кыргыздын улуттук педагогикасынын колдонулушун чагылдырган маалыматтарды тынымсыз изилдеп, талдап, жалпылоо, көрсөткүчтөрдү объективдүү баалоо, алардын негиздери тарбиялык-тарбиялык мүнөздөгү пайда болгон маселелерди чечүүнүн методологиясын тийиштүү түрдө тактоо.

Мындай маалыматтар окуу процессинде жана аны аяктаганда алынышы керек. Ансыз окуучулардын даярдыгынын билим берүү, ден соолукту чыңдоо жана тарбиялоо аспектилерине жетишээрлик так жана тандалма таасир тийгизүүгө жетишүү кыйын, кээде мүмкүн эмес.

2. Кыргыздардын этникалык педагогикасынын салттарынын элементтерин киргизүү менен КМДТжСАда билим берүү процессин жаңылоо максатында:

- мектеп окуучулары менен тарбия иштерин жүргүзүү үчүн болочок дене тарбия педагогунун кесиптик-педагогикалык процессинде КМДТжСАнын администрациясы педагогикалык жамаатты кыргыз эл педагогикасынын салттарын окуу процессинде колдонууга багыттоосу керек;
- тиешелүү жумушчу билим берүү программаларына окуу жана илимий дисциплиналарга өзгөртүүлөрдү киргизүүнү карасын: "Дене тарбиянын жана спорттун анатомиялык-физиологиялык негиздери", "Жалпы педагогика", "Жалпы психология", "Дене тарбия педагогикасы", «Дене тарбиянын психологиясы», «Спорттун теориясы», «Дене тарбиянын теориясы жана методикасы» төмөнкү темаларды чагылдырат: «Кыргызстандын билим берүү салттары», «Улуттук маданияттардын таймашы», «Окуучулардын жетилишинин жаш курагы, гендердик көрүнүштөрү», «Кыргыз эл педагогикасында адеп-ахлактык тарбия», «Кыргыз элдик дене тарбия педагогикасы», «Окуучулар менен тарбиялык иш» кыргыз элдик педагогикасынын негизинде түрдүү жыныстагы окуучулардын ортосундагы адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу» ж.б.;

- академиянын тарбиялык планында «Кыргыз элдик педагогикасынын салттары боюнча адеп-ахлактык мамилелерди калыптандыруу боюнча студенттер менен тарбиялык иш» деген атайын курсту киргизүүнү караштыруу зарыл;

- спорттук-педагогикалык иш-чараларда кыргыздын спорттун улуттук түрлөрүн, элдик кыймылдуу оюндарды, дене тарбия көнүгүүлөрүн, бийлерди, бий кыймылдарын кеңири колдонуу жетиштүү;

- студенттердин педагогикалык жана диплом алдындагы практикасынын мазмунуна тиешелүү толуктоолорду жана өзгөртүүлөрдү киргизүү.

3. Мындай аракеттер пландуу натыйжаларга алып келиши жана багыты менен айырмалануусу үчүн окуучулардын ар бир жеке классы үчүн тарбия иштеринин атайын пландарын түзүү максатка ылайыктуу болгону зарыл. Мындай «моделдер» ар бир класс менен окуу процессин оптималдаштырууну камсыз кылган педагогикалык милдеттер жана талаптар менен толукталышы мүмкүн. Башкача айтканда, академиядагы бардык окуу-тарбия иштеринин зарыл бүтүндүгүн камсыз кылууга мүмкүндүк берет.

Окуу процессинин пландарын (моделдерин) иштеп чыгууда окуучулардын тарбиялык, ден соолукту чыңдоочу жана тарбиялык даярдыгы алардын гармониялуу биримдигинен көрүнөөрүн эстен чыгарбоо керек. Бул алардын ишинин сандык жана сапаттык көрсөткүчтөрүн конкреттүү көрсөтүү менен тарбиялык, мектептен тышкаркы, спорттук иш-чараларды пландаштырууга мүмкүндүк берет. Мындай тапшырмалардын көлөмү ар кандай курактагы окуучуларга мүнөздүү болгон акыл-эс, адеп-ахлактык жана дене кыймыл мүмкүнчүлүктөрдүн өзгөчөлүгүн эске алуу керек экендиги айдан ачык.

4. Окуучуларга сунушталып жаткан педагогикалык таасирлердин өзгөчөлүгү, алардын көп түрдүүлүгү жана өзгөчө багыты окуу-тарбия иштерин тийиштүү уюштуруу менен, атап айтканда, ишти уюштуруунун ар кандай ыкмаларын жана иш-чараларды өткөрүү ыкмаларын колдонуу менен айкалыштырылышы керек.

Жалпысынан, бул процесстин уюштуруучулук негизи ар бир иш-чаранын сарамжалдуу курулушун, окуучулардын ишинин бардык жактарын толук башкарууну камсыз кыла тургандай тузулуп жатат.

Алардын жыйындысында берилген практикалык сунуштар биздин изилдөөбүздүн тандалган аспектилерин чагылдырат, окуучулардын жаш, жыныс, индивидуалдык жана башка өзгөчөлүктөрүн эске алуу менен окуу-тарбия, дене тарбия жана спорттук иш-аракеттеринин натыйжалуулугун жогорулатуунун эң маанилүү жолдорун камтыйт.

Диссертациянын негизги мазмуну автордун төмөнкү басылмаларында жарыяланган:

1. Мамбетова, М.К. Традиции этнопедагогики  в подготовке учителя физической  культуры  к  воспитательной работе со школьниками / М.К.Мамбетова // 50 – летие образования КГИФК: материалы  научной конференции молодых ученых. – Бишкек: 2005. КГИФК. - С. 93 – 99.  

2. Мамбетова, М.К. Формирование нравственных отношений как научная  психолого-педагогическая  проблема / М.К.Мамбетова // Вестник физической культуры. – Алматы: ННЦП ФК МОН РК, 2010. - №1.- С.137 – 140.

3. Мамбетова,  М.К.  Кыргызская народная педагогика о нравственном  физическом воспитании учащейся молодежи / М.К. Мамбетова // Вестник физической культуры. – Алматы: ННЦП ФК МОН РК, 2010.- №1.- С. 125 - 130. 

4. Мамбетова, М.К. Формирование нравственных  отношений  между лицами разного пола в занятиях физической культурой / М.К. Мамбетова // Вестник физической культуры. – Алматы: ННЦП ФК МОН РК, 2010.- № 2.-С. 93 - 96. 

5. Мамбетова, М.К. Структурные компоненты профессии учителя в деле комплексного воспитания  подрастающего поколения / М.К. Мамбетова  // Эл агартуу. – Бишкек, 2010. - № 5-6.- С.55 – 60. 

6. Мамбетова, М.К. Анализ понятия «Готовность специалиста по физической культуре к воспитательной работе со школьниками» / М.К. Мамбетова // Известия ВУЗов. – Бишкек, 2011. -№7.-С.- 37-40. 

7. Мамбетова,  М.К. Проблема подготовки специалиста по физической культуре к деятельности  в школе / М.К. Мамбетова // Вестник физической культуры: материалы III Международной научно-практической конференции. - Бишкек:, 2010.- №1.- С. 34 - 36. 

8. Мамбетова, М.К.  Педагогика физического воспитания как особая отрасль научного знания / М.К.Мамбетова // «Проблемы и перспективы  развития  физической культуры и спорта»:  материалы международной конференции. – Бишкек: КГИФК, 2003. - С.186 – 191. 

9. Мамбетова, М.К.  Педагогические предпосылки  кыргызской этнофизкультуры   в воспитании учащейся молодежи / М.К. Мамбетова // Известия ВУЗов. – Бишкек, 2011. -№7.-С.- 14-17. 

10. Мамбетова, М.К.  Половой фактор как определяющий компонент нравственных отношений в занятиях физической культурой / М.К.Мамбетова // Наука и новые технологии. – Бишкек. 2012. - №2. Стр. 21-23.  

11. Мамбетова, М.К.  Кыргызская народная педагогика  в отражении  проблем вопросов воспитания / М.К.Мамбетова // Наука и новые технологии. – Бишкек. 2012. - №2. Стр.45-47. 

12. Мамбетова, М.К.  Формирование патриотизма на уроке физической культуры учеников средних классов/ М.К. Мамбетова, Б.С. Масамиров, С.Т. Жаманбаева // Республиканский научно-теоретический журнал «Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана». – Бишкек, 2021. - № 9.  – С. 260. 

13. Мамбетова, М.К.  Жалпы билим беруу мектептеринин окуучуларынын дене тарбия жана спортунун койгойлору, аларды чечуунун кээ бир жолдору  / М.К.Мамбетова, Т.Т. Иманалиев, Н.Дж.Эрмешов // Научно – практический журнал «Вестник физической культуры и спорта». – Бишкек,  2021. - № 1. – С.83.  

14. Мамбетова, М.К.  Роль учителя физической культуры в формировании нравственные отношений школьников / М.К.Мамбетова // Наука и новые технологии. – Бишкек, 2022. - №7. – С. 296. 

15. Мамбетова, М.К.  Характеристикам готовности учителя физической культуры к воспитательной работе / М.К.Мамбетова // Материалы ХХ международной научно-практической конференции, посвященной памяти д.п.н. профессора В.Н.Зуева ЗОЖ. – Тюмень, 2022. 

16. Мамбетова, М.К.  Формирование готовности педагога физической культуры со школьниками / М.К.Мамбетова // Материалы международной конференции «Информационное пространство современной науки». – Чебоксары, 2023.
 Педагогика илимдеринин кандидаты илимий даражасын алуу үчүн диссертациялары, адистиги 13.00.01 — жалпы педагогика, педагогика жана тарбиянын тарыхы,  13.00.04-дене тарбия, спорттук машыгуу, ден соолукту чыңдоочу жана адаптациялык дене тарбия теориясы жана методикасы боюнча Мамбетова Мадина Кожомкуловнанын «Дене тарбиянын элдик педагогиканын негизинде окуучуларда адеп-ахлактык мамилелерди калыптандырууга дене тарбия педагогун даярдоо» деген темасынын 

РЕЗЮМЕСИ

Негизги сөздөр: 

Изилдөөнүн объектиси: 

Изилдөө предмети: 

Изилдөөнүн максаты: 
Илимий жаңылык төмөнкүлөрдөн турат: 
Диссертациянын теориялык мааниси төмөндөгүлөрдөн турат: 
Практикалык мааниси 
РЕЗЮМЕ

Диссертации Мамбетовой Мадины Кожомкуловны на тему: «Подготовка педагога физической культуры к формированию нравственных отношений у учащихся на основе кыргызской народной педагогики физического воспитания» на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования и 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной     тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры 

Ключевые слова: 
Объект исследования: 
Предмет исследования: 
Цель исследования: 
Научная новизна состоит в : 

Теоретическая значимость 
Практическая значимость 
RESUME
of   the dissertation  work  by  
1

