
   Объявление
о защите диссертации на соискание ученой степени
кандидат наук

31 марта 2023 года в 15:00 часов на заседании диссертационного совета К 13.22.653 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата педагогических наук при Кыргызской государственной академии физической культуры и спорта	имени Б.Т. Турусбекова, Кыргызско-Узбекском Международном университете имени Б. Сыдыкова и Кыргызском государственном техническом университете имени И. Раззакова состоится защита диссертации  Макогоновой  Татьяны Александровны на тему: «Использование  горных условий в системе подготовки спортсменов различной квалификации» на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, оздоровительной и адаптивной физической культуры по адресу: Кыргызская Республика, г.Бишкек, улица Ахунбаева 97.
	Научный руководитель: Анаркулов Хабибулла Файзуллаевич, доктор педагогических наук, профессор КГУ им. И.Арабаева.
Официальные оппоненты: доктор педагогических наук, профессор Доскараев Бауржан Мелдебекович, кандидат педагогических наук, доцент Касмалиева Анара Сарыгуловна. 
[bookmark: _GoBack]Ведущая организация:  Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования “Российский университет спорта “ГЦОЛИФК”.                                     
С диссертацией можно ознакомиться в библиотеках организаций, при которых создан диссертационный совет К 13.22.653 при Кыргызской государственной академии физической культуры и спорта им. Б. Турусбекова (г.Бишкек, ул. Ахунбаева, 97), Кыргызско-Узбекском Международном университете им. Б. Сыдыкова (г.Ош, ул. Г.Айтиева, 27), Кыргызском государственном техническом университете им. И. Раззакова (г.Бишкек, пр.Ч.Айтматова, 66) и на сайте http://ksapcs.kg/ 
Идентификационный код онлайн трансляции защиты диссертации https://vc.vak.kg/b/132-b4z-moh-4d4 


Ученый секретарь, 
к.п.н., доцент                                                                               Карагозуева Г.Ж.


